

# 上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量



上海法治报微信  
扫一扫，或搜微信号  
“shfzb34160932”

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6695 期 2022 年 1 月 28 日 星期五 农历十二月廿六 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 春节即将到来之际，李强龚正蒋卓庆董云虎于绍良连日分赴全市 16 个区

# 深入基层帮困送暖查落实

本报讯 在中华民族传统节日壬寅年春节即将到来之际，市委书记李强，市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任蒋卓庆，市政协主席董云虎，市委副书记于绍良等市领导，连日来分赴全市 16 个区的街镇村居，实地检查帮困送温暖工作落实情况，亲切看望困难党员群众和优抚对象，慰问基层一线工作人员，向大家致以新春的问候和祝福。李强指出，人民城市人民建，人民城市为人民，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，始终把民之所忧、民之所盼放在心上、化为行动，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，精

准施策、精心推进、精细服务，实实在在解决人民群众的烦心事揪心事，让生活在这座城市的人们有更多获得感、幸福感、安全感。

金山区张堰镇社区事务受理服务中心为居民提供一口式综合受理服务。市领导走进中心，听取节日期间帮困救助、服务群众情况汇报，向忙碌在就业救助一线的工作人员亲切问好。

李强说，你们在服务人民群众的第一线，最了解和掌握他们的所思所想、所忧所盼，要更加积极主动地把群众急难愁盼问题归纳梳理，反映上去、推动解决，千方百计

把党和政府的关心送达那些连反映自身困难能力也没有的对象，尽最大努力帮助他们渡过难关、感受温暖。中心设有退役军人服务站，为退役军人和优抚对象等群体提供全方位、个性化服务，李强与工作人员亲切交谈，了解服务保障工作，得知他是退役军人，市领导鼓励他要退伍不褪色，永葆军人本色，继续扎根当地、发光发热。全社会要进一步营造尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围，书写新时代军民鱼水情新篇章。

市领导还登门看望了困难党员蒋伯林家庭。今年 80 岁的蒋伯林在部队入党，去年获得了“光荣在党 50 年”纪念章。李强与老人

并肩而坐，向他致以新年的问候，了解日常生活起居、身体状况和医疗开支等情况，询问还有什么困难需要解决，叮嘱镇村干部要持续关心照顾，让老人安享晚年。老人告诉市领导，日常生活都有保障，村里的服务设施也越来越齐全，平日还能到家附近的生态林地散步锻炼。李强说，夯实底线民生、保障基本民生、打造质量民生，都要紧紧围绕人民群众的实际需求，要认真倾听他们的呼声，全面了解他们的关切，把民心工程持续推进好，把民生实事持续办扎实，让人民城市建设的美好愿景转化为现实图景，让老百姓共享城市发展成果和品质生活。  
(下转 A3)

## 小小少年走进人大 模拟审议提建议

□记者 陈颖婷

本报讯 如何关注青少年心理健康问题？网络影视分级对青少年意味着什么？昨天，市人大常委会、常委会法工委就《上海市未成年人保护条例（修订草案）》《上海市预防未成年人犯罪条例（草案）》开展立法调研，邀请未成年人代表“走进人大”，开展模拟审议，进行互动交流，深入听取他们的意见建议。

“我希望能针对网络影视施行分级制度。”九年级学生王星霖“抢”到话筒后，迫不及待便将“积攒”到的同学关切说了出来。针对《上海市未成年人保护条例》第三十九条规定，她建议在该条例中增加图书、影视节目、音像制品应对具体适合阅读、观看的年龄作出明确标注，以此警示说明。

“如果对成人来说，分级制度是粗糙的话，那么对未成年人来说，分级制度就是空白。”王星霖认为，未成年人的年龄跨度很大，很多图书、影视节目、音像制品可能适合初中生，却并不适合小学生。在前期的调查中，一位五年级同学就表示，在他们班级有不少女生喜欢看一些不适宜的漫画、小说，还带到学校交流，造成了不好的影响。而且许多书店里的所谓的校园文学小说，其

实并不适合青少年学生阅读。

九年级学生赵安琪表示，我国未成年人的心理健康问题已成为不可忽视的问题。2018 年 4 月 27 日起实施的《精神卫生法》中关于未成年人心理健康的督促与落实有明确规定。《精神卫生法》第 16 条明文安排且开设了相关心理导师，并明确工作内容。“可学校在读学生人数众多，心理老师数量又少，很少能兼顾到每个同学的情绪和心理健康问题，实乃‘僧多粥少’。”此外，心理问题也有一定的隐蔽性，并不专业的家长老师不一定能在第一时间发现学生的异常。为此，赵安琪建议在《条例》中明确，学校应当配备法制辅导员、心理指导教师，加强对学生的法制教育和生理、心理健康指导。建立全市中小学生心理素质健康监测机制，在保护未成年人隐私的前提下及时向有需要帮助的同学提供引导与帮助。

赵安琪希望通过立法落实委托专业机构对中小学生学习开展心理健康监测，施流程大致与体质健康监测一样，监测频次为每学期一次。

赵安琪特别强调，心理测试不一定有量化的数据。因此针对中小学生的心理健康监测应更科学、更专业，可以采用科学的心理游戏等方式。心理监测的结果应该单独告知学生家长，保护学生隐私。



市人大常委会会议厅举行小记者团走进人大活动，听取未成年人保护法的意见建议

记者 王湧 摄影报道

## 上海新增本土新冠肺炎确诊病例1例

### 系24日报告本土确诊病例的妻子

□见习记者 陈友敏

本报讯 上海市卫健委昨日通报:2022年1月26日0—24时,本市新增本土新冠肺炎确诊病例1例。

据悉,该病例系1月24日报告的本土确诊病例的妻子,作为密切接触者,即被落实集中隔离管控。其间例行新冠病毒核酸检测结果异常,经市疾控中心复核为阳性。经市级专家会诊,综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。目前,已追踪到该病例在本市的密切接触者30人,均已落实集中隔离观察。对病例曾活动过的场所已进行终末消毒。

### 休刊公告

因春节长假,本报循惯例于1月31日(星期一)起休刊五期,2月7日(星期一)恢复正常出版。

上海法治报社  
2022年1月28日

## 告示

原定于2月4日刊登的《上海法院自主网络司法拍卖公告》专版因本报春节假期休刊,暂停一期,此暂停之公告专版内容合并至节后相关公告专版集中刊登。

特此告示。

上海法治报社  
2022年1月28日